
『資本論を読む会』を再開!!
リモートでやってみました…

、 、コロナ禍で 半年余りの休会でしたが
9月30日(水)に、試験的にリモートで呼
びかけて再開しました。

参加してきたのは常連の中で都合のつ
いた6人。少し寂しかったのですが、3月
以来宿題となっていた「第5章 労働過

」 「 」程と価値増殖過程 の 第1節 労働過程
のおさらいをしてから 「第2節 価値増、
殖過程」を読み合わせ、討論しました。

“剰余価値はなぜ生まれるのか”とい
うことは 「賃金･価格および利潤」の学、
習をした方は、だいたい結論だけは分か
るので、スジを追うことは難しくないの
ですが、何せ、マルクスの書き方、引用
文などが難解です。

、 「 」いつものことながら レポーターは マルクスは何でこんな難しい書き方をするのかね
とぼやいています。それだけ「チンカリ」は要約本としてすばらしいのですね。

第20回「資本論を読む会」は次回

日時：2020年10月15日（木 。午後6時から。支局･社青同事務所で）
をやる、ということにしました。「第6章 不変資本と可変資本」

、スムースに、楽しくやれました（終了後の「飲み【お知らせ】リモートでの読書会は
会」も 。ただしＰＣ所有という条件の問題などもあり、参加者は期待ほど増えませんで）
した。今後も、全道的な取り組みとしても「勉強会など、色々やれるのではないか」との
声もあり、支局で検討してもらうこととしました。☆ご意見･要望などあれば支局へ！

「資本論を読む会」のこれまでの資料は下記ホームページでご覧になれます。
「資本論を読む会」オープン・コーナーにあります。◎ http://socialistho.cafe.coocan.jp/

パスワードは不要で閲覧できます。

レポーターから
p23-43第2節 価値増殖過程（ポイント抜粋） －

※英語版では ※｢剰余価値の生産｣とあるSection 2.-The Production of Surplus-Value
○資本家にとって二つの目的…①売ることに予定された品物（商品）を生産する。

②前貸しした生産手段と労働力の価値総額よりも高い価値をもっている商品を生産する。

p23・使用価値と、価値と、剰余価値をも生産しようと欲する。－

○撚糸の生産には－原料・ ポンドの綿花( シリング)＋消耗された紡錘量( シリングの価値)10 10 2
＝ シリングの金量。12
※撚糸の価値＝三つの商品購買（ シリングの綿花＋ シリングの消耗された紡錘量＋ シ10 2 3

リングの労働力） ・ ポンドの撚糸の価値は、 シリング ペンス。1 1 6
p30-31・ これだけでは）価値の総計にすぎず、加算からは剰余価値は生じない。 －（

○（しかし）彼(労働者)がまる一日間労働することを妨げない。

・資本家が労働力を買った時、彼はこの価値差額に着目していた。

・ この商品の特殊な使用価値 「資本家を喜ばせる事情」「 」

※チョット面倒な計算式は､裏面の図表化を参照（ 座長作成）○貨幣は資本に転化された。 T
p38○価値増殖過程は、ある一定の点を越えて延長された価値形成過程に他ならない。－

-p41・労働過程と価値形成過程の統一…資本主義的生産過程、商品生産の資本主義的形態
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資本論を読む会 t.t
第３篇第５章 労働過程と価値増殖過程

例示 １ ｐ 24
[生産物] 原料 道具 価格 労働日

撚糸 10ポンド・綿花 ・10シリング
紡錘 2シリング

24時間 (2労働日)
撚糸 12シリング ２労働日

例示 ２ ｐ 24
[生産物] 価値 [生産物] 価値

40ポンドの撚糸 40ポンド綿花 ＝ 10ポンドの撚糸 10ポンド綿花
１個の紡錘 1/4 紡錘

例示 ３ ｐ 28
［形態転化］ ［形態転化］

ｂポンドの撚糸 ← ａポンド綿花 ＝ 12ポンドの撚糸 ← 12ポンド綿花
労働日 １時間 労働日 12時間

例示 ４ ｐ 29
［形態転化］ ［形態転化］

１ポンド 2/3の撚糸 ← １ポンド 2/3綿花 ＝ 10ポンドの撚糸 ← 10ポンド綿花
労働日 １時間 労働日 6時間

労働力 3シリング
＊(１ポンド＝ 12シリング、
１＋ 2/3 ﾎﾟﾝﾄﾞ＝ 20シリング) ＊ (１／ 20シリング＝ x /120シリング)

例示 ５ ｐ 30

[生産物の総価値] 労働日 価格

10ポンドの撚糸 ２日半 15シリング ★ ここでは何らの剰余価値も

綿花・紡錘 ２日分 12シリング 生まれていない。

労働(力) 半日分 3シリング

例示 ６ P36

10ポンドの撚糸 10ポンド綿花 ＝ 20ポンドの撚糸 20ポンド綿花
6労働時間 12労働時間

[生産物の総価値] 労働日 価格 ★ 1 ﾎﾟﾝﾄﾞ＝ 20 ｼﾘﾝｸﾞ
20ポンドの撚糸 5 日 30 ｼﾘﾝｸﾞ 1 ﾎﾟﾝﾄﾞの撚糸＝ 30/20 ｼﾘﾝｸﾞ
綿花・紡錘 4日 24 ｼﾘﾝｸﾞ ＝ 1.5 ﾎﾟﾝﾄﾞ＝ 1 ﾎﾟﾝﾄﾞ 10 ｼﾘﾝｸﾞ
労働(力) 1 日 6シリング

投ぜられた価値 27 ｼﾘﾝｸﾞ 3 ｼﾘﾝｸﾞの剰余価値




